



ஐஸ்வர்யா ஐஸ்வர்யா ஐஸ்வர்யா?

ஐ ஐ ஐஸ்வர்யா, A.ஐஸ்வர்யா ஐஸ்வர்யா ஐஸ்வர்யா ஐஸ்வர்யா ஐஸ்வர்யா ஐஸ்வர்யா

'நீங்கள் சரேந்து வாழும்) மனைவிகளை அவர்களிடம் நீங்கள் நிம்மதி பெறுவதற்காகவே உங்களிலிருந்து அல்லாஹ் அவர்களைப் படதது, உங்களுக்கிடையில் அன்பையும், நேசத்தையும் உண்டாபண்ணினான் - அல்குர்ஆன் 30:21

'அவர்களை நீங்கள் வறறுத்தால்; நீங்கள் அவர்களை வறறுக்கலாம் -ஆனால் அல்லாஹ் அவர்களிடான் உங்களுக்கு பெரும் நன்மைகளை வதைத்திருப்பான்.' - அல்குர்ஆன் 4:19

'நபியே! விசுவாசிகளான பெண்களுக்கு நீர் கஹும்! அவர்களும் தமது பார்வையைக் கீழ் தாழ்த்தி தமது கற்பை அரட்சித்துக் கொள்வார்களாக! அதுவே அவர்களுக்கு பரிசுத்தமானதாகும். அவர்கள் செய்வற்றை அல்லாஹ் நன்கறிந்தவனாகும்.' - அல்குர்ஆன் 24:30

மலேமும் அல்லாஹ் கஹுகிறான்: 'ஆண்கள் சம்பாதித்தவை அவர்களுக்குரியதாகும். பெண்கள் சம்பாதித்தவை அவர்களுக்கே உரியதாகும்.' - ஆல்குர்ஆன் 4:32

ஐஸ்வர்யா ஐஸ்வர்யா ஐஸ்வர்யா?

'ஓரு மனிதன் பாவியாகிவிட, அவன் உணவளிக்க கடமைப்பட்டவரு(மனைவி)க்கு உணவளிக்காமல் கடமை தவறுவது போதுமாகும்.' (நபி ல: அபி தாவஹு.)

ஓரு பண்ணைக்கு திருமணமாகிவிட்டால் அவள் கரம்பிடித்த கணவனுக்கு கட்டும்பட்டு நடந்து அவனது கௌரவத்தையும், குடும்ப கண்ணியத்தையும் காப்பது அவளது கடமை என்பதில் இருகருத்தில்லை.

நபிகள் நாயகம் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் நவீனம், "நல்ல பணம் எவ்வளவு, கணவன் அவள்கை காணும்பொழுது மகிழ்விப்பான். அவன் கட்டளையிட்டால் கீழ்ப்பிந்து நடப்பான். தனது விஷயத்திலும்; தமது பொருள் விஷயத்திலும் கணவனுக்கு விருப்பமில்லாத போக்கை கடைப்பிடிக்க மாட்டான்!" என்ற நபிமொழிக்கொப்ப, ஓரு பணம் பணிந்து வாழ்ந்தால் தான் அவள் சிறந்த பணம்மணி என்ற நற்பெயரை அடைய முடியும்.

கண்ணியம் வாய்ந்த கணவனை அவமதிக்கும் வகையிலும் பெற்ற பிள்ளைகளை நிராதரவாக விட்டும் ஓரு பணம் வாய்ந்ததுக்கொண்டும், வம்பளத்துக்கொண்டும், அடங்காப் பிடாரியாக சூறறியளந்தாள் என்றால் ஸஹர்மக்கள், இவளா? ராட்சசியாயிற்றே! வாய்ந்தபணம் பணம் பணம் வாய்ந்தால் நடமாடும் ஸஹர்மக்கள்! என்றெல்லாம் (அவள் காதில் விழாதவாறு) பசேத்தலைபடுவர். இத்தகைய பணம் களை நபிகளார் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கடிந்துரைத்துள்ளார்கள்.

'கணவனுக்கு மாறு செய்வதன் மஹிமம் வந்தபடி பிறரை சாபமிடும்வதன் மஹிமம் அனகே பணம் கள் நரகம் புகுத நான் கண்டனே' என நபிகள் நாயகம் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கஹிமம் உள்ளார்கள். ஆக, ஓரு கணவன் தமது மனைவியுடன் இன்புற்று வாழ அப்பணம் நடந்துகொள்ள வேண்டிய ஒழுக்கம் முறைகள், சட்டமுறைகள், வழிபாட்டு முறைகள் பற்றி இஸ்லாம் நன்குரைத்துள்ளது. இதன்படி வாழ்வது இஸ்லாமிய பணம் பணம் களை கட்டியாக இருக்கிறது.

ஆயினும் ஓரு பண்ணைக்கு இஸ்லாம் கஹிமம் அளவ அறிவுரைகளை, அவள்கை கரம்பிடித்த கணவனுக்கு எடுத்துரைக்கவில்லையா? என்ற கேள்விகளை பல ஹர்மம் ஸல்லம் பணம் கள் தரப்பிலிருந்து எழுந்தவாறுள்ளது. இவ்வாறு இவர்கள் கேள்வி எழுப்ப நியாயமான காரணங்களும் உள்ளன.

பெண்களின் உரிமைகள் - 4:32

இப்படி ஆண்களுக்கும் பெண்ணுரிமைகளைப் போதிக்கும் பொன்மொழிகள்
கூர் ஆணிலும், ஹதீஸிலும் சட்ட அமைப்பிலும் நிறையவுள்ளன.

அதேபோல், பெண்கள் விஷயத்தில் ஆண்களுக்கு சற்று அதிகமான அறிவுரைகள்
உள்ளன. அதில் முத்தாய்ப்பாக 'அப்பெண்களுக்கு உரிமைகள் உள்ளன! கடமைகள்
உள்ளதுபோல!' என்ற திருக்கூர் ஆண் வசனத்தை அறிஞர்கள்
எடுத்துக்காட்டுகிறார்கள். இவ்வசனத்தில் பெண்களின் கடமைகளைக் காட்டும்
சொல்லாவிட அவர்களது உரிமைகளுக்குக் கூரல் எழுப்பும் சொல் மூதனமை இடம்
பெற்றுள்ளது. பெண்களின் நியாயமான உணர்வுகளுக்கு இஸ்லாம் முழுமையாக சிவி
சாயத்துள்ளதுற்கு இவ்வசனம் ஒன்றே பலமான சான்று!

ஒரு கணவனால், தமது மனைவிக் கு நியாயமான முறையில் வாழ்க்கையை
தரவில்லையெனில் அவளுக்கு அன்பான முறையில் விவாக விடுதலை அளித்து விடுவதே
அவனது மனுவத்தனமைக்கும் மனித நயேத்துக்கும் அடையாளமாகும்.

அண்டை அயலாருக்கும் தமது பணியாட்களுக்கும் -ஏன் முஸ்லிம்
அல்லாதோருக்கும் -இன்னும் சொல்வதெனில் வாயற்ற ஜீவன்களுக்கும்
புறப்பிண்டுகளுக்கும் அத்துணைபடையுபுகளின் உரிமைகளையும்
போற்றச் சொல்லும் இஸ்லாம் -கணிசமான மஹரீ ந்து கண்ணியமான முறையில் ஒரு
பெண்ணை கரம் கோரக்கச் செய்யும் போது-அவளது பெண்ணுரிமையை எந்தளவு
போற்றும்ஃ என்பதை அனைவரும் எண்ணிப்பார்க்க வேண்டும்.

ஒரு பெண்ணை ஆதரித்து பாதுகாக்கும் முறையை அண்ணலார் ஸல்லல்லாஹு
அலைஹி வஸலம் அவர்கள் இவ்வாறு விளக்கினார்கள்:

'பெண்கள் பெண்களின் உரிமைகளைப் போதிக்கும் பொன்மொழிகள்
கூர் ஆணிலும், ஹதீஸிலும் சட்ட அமைப்பிலும் நிறையவுள்ளன.
பெண்களின் உரிமைகள் - 4:32

இதுபோன்ற ஹதீஸ்களெல்லாம், ஒரு பெண்ணை இரக்கமின்றி தண்டிப்பதையும்,

